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ബീീജഗണിിതരൂപം�

ഒരുു നിിശ്ചിിത നിിയമമനിുസരുിച്ച്്, സംഖ്യയകളെ� ഒന്നാാമത്തേ�ത്, രുണ്ടാാമത്തേ�ത്, മൂന്നാാമത്തേ�ത് എന്നാി

ങ്ങളെനി ക്രമീകരുിക്കുുന്നാതാണ്് ഒരുു സംഖ്യയാത്തേ�ണ്ി എന്നാു പറഞ്ഞത്തേ�ാ. ഒരുു ത്തേ�ണ്ി ഉണ്ടാാക്കുുന്നാതി

ളെ� നിിയമം എങ്ങളെനിയാണ്് പറയുന്നാത് ?

ഉദാാഹരുണ്മായി 2, 4, 6, ... എന്നാിങ്ങളെനിയുള്ള ഇരുട്ടസംഖ്യയക�ുളെെ ത്തേ�ണ്ിളെയ എങ്ങളെനി പറയും ? 
ഓത്തേരുാ സ്ഥാാനിത്തേ�യും സൂചിിപ്പിിക്കുുന്നാ സംഖ്യയയുളെെ രുണ്ടാു മെങ്ങാണ്് ആ സ്ഥാാനിളെ� പദാം. 

സ്ഥാാനം� 1 2 3 ...

പംദം� 1 × 2 = 2 2 × 2 = 4 3 × 2 = 6 ...

1, 3, 5, ... എന്നാിങ്ങളെനിയുള്ള ഒറ്റസംഖ്യയക�ുളെെ ത്തേ�ണ്ിയാളെണ്ങ്കിിത്തേ�ാ ?

ഓത്തേരുാ സ്ഥാാനിളെ�യും സൂചിിപ്പിിക്കുുന്നാ സംഖ്യയയുളെെ രുണ്ടാു മെങ്ങിൽ നിിന്നാ് ഒന്നാു കുറച്ച്താണ്് ആ 

സ്ഥാാനിളെ� പദാം:

സ്ഥാാനം� 1 2 3 ...

പംദം� (1 × 2) − 1 = 1 (2 × 2) − 1 = 3 (3 × 2) − 1 = 5 ...

ഇളെത�� ചിുരുുക്കുിപ്പിറയാൻ ബീീജഗണ്ിതം ഉപത്തേയാഗിക്കുാമത്തേ�ാ.

ആദായളെ� ത്തേ�ണ്ിളെയ ഇങ്ങളെനി പറയ�:

n-ാം� സ്ഥാാനിളെ� സംഖ്യയ 2n

രുണ്ടാാമളെ� ത്തേ�ണ്ിളെയത്തേയാ ?

n-ാം� സ്ഥാാനിളെ� സംഖ്യയ 2n − 1

ളെപാതുവാായ ഒരുു ത്തേ�ണ്ിയിളെ� പദാങ്ങളെ� അക്ഷരുങ്ങൾ ഉപത്തേയാഗിച്ച്് എഴുുതുത്തേ�ാൾ, പദാങ്ങൾ 

ഓത്തേരുാന്നാിളെനിയും വായതയസ്ത അക്ഷരുങ്ങൾ ളെകാണ്ടാ് സൂചിിപ്പിിക്കുാൻ സാധ്യയമ�ത്തേ�ാ. അതിനിാൽ, ഒരു

ക്ഷരു�ിളെ� കൂളെെ പദാസ്ഥാാനിളെ� സൂചിിപ്പിിക്കുുന്നാ സംഖ്യയയും ത്തേചിർ�് എഴുുതുകയാണ്് പതിവാ്. 
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ഉദാാഹരുണ്മായി, ഒന്നാാമളെ� പദാം x1, രുണ്ടാാമളെ� പദാം x2, മൂന്നാാമളെ� പദാം x3 എന്നാിങ്ങളെനി 

തുെരു�. x നിു പകരും മറ്റക്ഷരുങ്ങ�ും ഉപത്തേയാഗിക്കു�.

ഇതനിുസരുിച്ച്്, മുക�ിളെ�ഴുുതിയ ത്തേ�ണ്ികൾ അല്പംം കൂെി ചിുരുുക്കുിളെയഴുുത�:

2, 4, 6, ... എന്നാിങ്ങളെനിയുള്ള ഇരുട്ടസംഖ്യയക�ുളെെ ത്തേ�ണ്ി : xn = 2n
1, 3, 5, ... എന്നാിങ്ങളെനിയുള്ള ഒറ്റസംഖ്യയക�ുളെെ ത്തേ�ണ്ി : yn = 2n – 1

ഇങ്ങളെനി ഒരുു ത്തേ�ണ്ിയിൽ സ്ഥാാനിവാും പദാവാും തമ്മിി�ുള്ള ബീന്ധംം, ബീീജഗണ്ിതം ഉപത്തേയാഗിച്ച്ു 

പറയുന്നാതിളെനി ത്തേ�ണ്ിയുളെെ ബീീജഗണ്ിതരുൂപം എന്നാു പറയ�.

ഇനിി ഏതു സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെയും ബീീജഗണ്ിതരുൂപം എഴുുതുന്നാത് എങ്ങളെനിളെയന്നാു ത്തേനിാക്കു�.

ഉദാാഹരുണ്മായി, ഈ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ി ത്തേനിാക്കുുക:

12, 23, 34, ...
ഇതിളെ� അെു� പദാം എന്താണ്് ? അതിനിെു� പദാത്തേമാ ?
ഇങ്ങളെനി ഓത്തേരുാന്നാായി ത്തേനിാക്കുാളെത, ഏതു സ്ഥാാനിത്തേ�

യും പദാം കണ്ക്കുാക്കുാമത്തേ�ാ. 

ഇതിളെ� 10-ാം� പദാം കണ്ക്കുാക്കുുന്നാത് എങ്ങളെനിയാണ്് ?
 (i)  ത്തേ�ണ്ിയിളെ� 1-ാം� പദാം 12
 (ii)  ളെപാതുവായതയാസം 11
 (iii)  1-ാം� പദാ�ിൽ നിിന്നാ് 10-ാം� പദാ�ിത്തേ�ക്കുുള്ള 

സ്ഥാാനിവായതയാസം 10 − 1 = 9
 (iv)  10-ാം� പദാം 12 + (11 × 9) = 111
ഇങ്ങളെനി ഏതു സ്ഥാാനിത്തേ�യും പദാം കണ്ക്കുാക്കുാമത്തേ�ാ.

ളെപാതുത്തേവാ n-ാം� സ്ഥാാനിളെ� പദാം എങ്ങളെനി എഴുുത� ?
 (i) 1-ാം� പദാ�ിൽ നിിന്നാ് n-ാം� പദാ�ിത്തേ�ക്കുുള്ള 

സ്ഥാാനിവായതയാസം n − 1
 (ii)  n-ാം� പദാം 12 + 11(n − 1)
ഇതിളെ� 11(n − 1) എന്നാതിളെനി അല്പംം മാറ്റി എഴുുത�:

11(n − 1) = 11n − 11 
അത്തേപ്പിാൾ

12 + 11(n − 1) = 12 + (11n − 11) = 11n + 1
അതായത്, ഈ ത്തേ�ണ്ിയുളെെ ബീീജഗണ്ിതരുൂപം

xn = 11n + 1
ഇതിൽ n ആയി 1, 2, 3, ... എന്നാീ സംഖ്യയകൾ എെു�ാൽ, x1, x2, x3, ... ആയി അതതു സ്ഥാാനിളെ� 

പദാം കിട്ടും: 
x1 = (11 × 1) + 1 = 12
x2 = (11 × 2) + 1 = 23
x3 = (11 × 3) + 1 = 34
...................................

പൊപംാതംരൂപംങ്ങൾ

1, 3, 5, ... എന്നാീ ഒറ്റ സംഖ്യയക�ുളെെ ബീീജഗണ്ി

തരുൂപം xn = 2n − 1 എന്നാു പറഞ്ഞത്തേ�ാ. ഇതിൽ 

n എന്നാത് ഓത്തേരുാ പദാ�ിളെ�യും സ്ഥാാനിളെ�

യാണ്് സൂചിിപ്പിിക്കുുന്നാത്. അത്തേപ്പിാൾ n = 1, 2, 
3, ... എന്നാിങ്ങളെനി എെു�ാൽ, ഒന്നാ� പദാം 1, 
രുണ്ടാ� പദാം 3, എന്നാിങ്ങളെനി എ�ാ ഒറ്റസംഖ്യയ

ക�ും കിട്ടും.

ഏഴു� ക്ലാാസിളെ� ബീീജഗണ്ിതം എന്നാ പാഠ

�ിൽ ഒറ്റസംഖ്യയക�ുളെെ ളെപാതുരുൂപം 2n + 1 
(n = 0, 1, 2, ...)  എന്നാു പറഞ്ഞിട്ടുണ്ടാ്. ഇവാിളെെ n 
എന്നാത്, ഒറ്റസംഖ്യയളെയ 2 ളെകാണ്ടാു ഹരുിച്ച്ാൽ 

കിട്ടുന്നാ ഹരുണ്ഫ�മാണ്്. 

അത്തേപ്പിാൾ n = 0, 1, 2, ... എന്നാിങ്ങളെനി എെു

�ാൽ, 2 ളെകാണ്ടാു ഹരുിക്കുുത്തേ�ാൾ 

ഹരുണ്ഫ�ം 0 ഉം മിച്ച്ം 1 ഉം ആയ 1, 

ഹരുണ്ഫ�ം 1 ഉം മിച്ച്ം 1 ഉം ആയ 3, 
എന്നാിങ്ങളെനി എ�ാ ഒറ്റ സംഖ്യയക�ും കിട്ടും.
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മളെറ്റാരുു ഉദാാഹരുണ്ം ത്തേനിാക്കു�. 
4

1  ൽ തുെങ്ങി, 
2

1  വാീതം കൂട്ടുന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ി

, , , , ...
4

1

4

3
1
4

1
1
4

3

ഇതിളെ� n-ാം� പദാം എങ്ങളെനി കണ്ക്കുാക്കു� ?

 (i) 1-ാം� പദാം 
4

1

 (ii)  ളെപാതുവായതയാസം 
2

1

 (iii)  1-ാം� പദാ�ിൽനിിന്നാ് n-ാം� പദാ�ിത്തേ�ക്കുുള്ള സ്ഥാാനിവായതയാസം n − 1

 (iv) n-ാം� പദാം n
4

1

2

1
1� �_ i

n
4

1

2

1
1� �_ i  = n n

4

1

2

1

2

1

2

1

4

1� � � �c m
ത്തേ�ണ്ിയുളെെ ബീീജഗണ്ിതരുൂപം

xn = n
2

1

4

1−

ആദായളെ� ഉദാാഹരുണ്�ിൽ n-ാം� പദാം, n ളെനി 11 ളെകാണ്ടാ് ഗുണ്ിച്ച്് 1 കൂട്ടിയതാണ്്;

രുണ്ടാാമളെ� ഉദാാഹരുണ്�ിൽ n-ാം� പദാം, n ളെനി 
2

1  ളെകാണ്ടാ് ഗുണ്ിച്ച്് 
4

1  കുറച്ച്താണ്്;

അഥവാാ 
4

1−  കൂട്ടിയതാണ്്.

ഏതു സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയി�ും n-ാം� പദാം, n ളെനി ഒരുു നിിശ്ചിിതസംഖ്യയളെകാണ്ടാു ഗുണ്ിച്ച്്, ഒരുു നിിശ്ചിിത 

സംഖ്യയ കൂട്ടിയതാത്തേണ്ാ ?

ളെപാതുത്തേവാ ഒരുു സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെ ആദായപദാം f എന്നാും, ളെപാതുവായതയാസം d എന്നാും എെുക്കു�. 

n-ാം� പദാം, ആദായപദാമായ f ത്തേനിാെ് n − 1 തവാണ് ളെപാതുവായതയാസമായ d കൂട്ടിയതാണ്ത്തേ�ാ; 

അതായത് n-ാം� പദാം

ƒ + d(n − 1) = dn + (f − d)

അതായത് n ളെനി d ളെകാണ്ടാു ഗുണ്ിച്ച്്, f − d കൂട്ടിയതാണ്് n-ാം� പദാം

അത്തേപ്പിാൾ ളെപാതുത്തേവാ എന്തു പറയ� ?

ഏതു സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയി�ും, സ്ഥാാനിസംഖ്യയളെയ ഒരുു നിിശ്ചിിതസംഖ്യയ ളെകാണ്ടാു ഗുണ്ിച്ച്്, ഒരുു 

നിിശ്ചിിത സംഖ്യയ കൂട്ടിയാൽ ആ സ്ഥാാനിളെ� പദാം കിട്ടും. അതായത് ഏതു സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെ

യും ബീീജഗണ്ിതരുൂപം

xn = an + b

ഏതം സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുംംപൊെയുംം� ബീീജഗണിിതരൂപം�

xn = an + b

എന്നാാണി്; ഇതിൽ a, b ഇവും നംിശ്ചിിത സ�ഖ്യയകളാാണി്

ഇതിൽ n ആയി 1, 2, 3, ... എന്നാിങ്ങളെനി എണ്ണൽസംഖ്യയകൾ എെു�ാൽ ത്തേ�ണ്ിയിളെ� പദാങ്ങൾ

a + b, 2a + b, 3a + b, ...

എന്നാിങ്ങളെനി കിട്ടുമത്തേ�ാ. ഇത് മളെറ്റാരുുതരു�ിൽ പറയ�:
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1, 2, 3, ... എന്നാ എണ്ണൽസംഖ്യയാത്തേ�ണ്ിയിളെ� പദാങ്ങളെ�ളെയ�� ഒരുു നിിശ്ചിിതസംഖ്യയ 

ളെകാണ്ടാു ഗുണ്ിച്ച്്, ഒരുു നിിശ്ചിിതസംഖ്യയ കൂട്ടിക്കുിട്ടുന്നാതാണ്് ഏതു സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയിളെ�യും  

പദാങ്ങൾ.

ഇങ്ങളെനി കിട്ടുന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയിൽ, എണ്ണൽസംഖ്യയകളെ�ളെയ�� ഗുണ്ിക്കുുന്നാ നിിശ്ചിിത  

സംഖ്യയയാണ്് ളെപാതുവായതയാസം.

ഇതുപത്തേയാഗിച്ച്്, ഒരുു സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെ ബീീജഗണ്ിതരുൂപം എ�ുപ്പി�ിൽ കണ്ടാുപിെിക്കു�. 

ഉദാാഹരുണ്മായി 
2

1  ൽ നിിന്നാു തുെങ്ങി, തുെർച്ച്യായി 
3

1  കൂട്ടിക്കുിട്ടുന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ി ത്തേനിാക്കു�:

2

1 , 
6

5 , 
6

7 , ...

ളെപാതുവായതയാസം 
3

1  ആയതിനിാൽ, എണ്ണൽസംഖ്യയകളെ�ളെയ�� 
3

1  ളെകാണ്ടാു ഗുണ്ിച്ച്്, ഒരുു നിിശ്ചിിത 

സംഖ്യയ കൂട്ടിയതാണ്് ഈ ത്തേ�ണ്ിയിളെ� പദാങ്ങളെ���.

ഏതു സംഖ്യയയാണ്് കൂട്ടിയത് ?

3

1  ത്തേനിാെ് ഈ സംഖ്യയ കൂട്ടിയതാണ്ത്തേ�ാ ആദായളെ� പദാം

ആദായളെ� പദാമായ 
2

1  കിട്ടാൻ, 
3

1  ത്തേനിാെ് ഏതു സംഖ്യയ കൂട്ടണ്ം ?

2

1

3

1

6

1� �

അത്തേപ്പിാൾ എണ്ണൽസംഖ്യയകളെ�ളെയ�� 
3

1  ളെകാണ്ടാു ഗുണ്ിച്ച്്, 
6

1  കൂട്ടിയതാണ്് ഈ ത്തേ�ണ്ിയിളെ� 

പദാങ്ങൾ; 

അതായത്

xn = n
3

1

6

1+

ഒരുു സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെ ബീീജഗണ്ിതരുൂപ�ിൽനിിന്നാ് 

ത്തേ�ണ്ിളെയക്കുുറിച്ച്് പ�തും മനിസ്സിി�ാക്കു�. 

ഉദാാഹരുണ്മായി ഈ ഉദാാഹരുണ്�ിളെ� ത്തേ�ണ്ിയുളെെ  

ബീീജഗണ്ിതരുൂപം

xn = n n
3 6

1

6

2 1� � �

എളെന്നാഴുുതാമത്തേ�ാ.

n ഏത് എണ്ണൽസംഖ്യയയായാ�ും 2n + 1 ഒറ്റസംഖ്യയ ആണ്്; 

ത്തേ�ദാം ഒരുു ഇരുട്ടസംഖ്യയയും; അതിനിാൽ n
6

2 1+
 എന്നാ  

ഭിിന്നാസംഖ്യയക�ിളെ�ാന്നാും, അംശംം ത്തേ�ദാ�ിളെ� ഗുണ്ിത 

മ�. അതായത്, ഈ ത്തേ�ണ്ിയിളെ� പദാങ്ങളെ�ാന്നാും എണ്ണൽ

സംഖ്യയക��.

നംിയുംമാത്തിിപൊ� ഭാാഷ

ഒരുു ത്തേ�ണ്ിയിളെ� പദാങ്ങളെ��� കണ്ടാുപിെി
ക്കുണ്ളെമങ്കിിൽ, ത്തേ�ണ്ിയുളെെ നിിയമം വായക്ത
മാക്കുണ്ളെമന്നാു കണ്ടാത്തേ�ാ. ഈ നിിയമം ബീീജഗ
ണ്ിത�ിൽപ്പിറയുന്നാ ഉദാാഹരുണ്ങ്ങ�ും കണ്ടാു. 
എന്നാാൽ, ചിി� ത്തേ�ണ്ിക�ുളെെ നിിയമം ബീീജ
ഗണ്ിതരുൂപ�ിളെ�ഴുുതാൻ കഴുിയി�. ഉദാാഹരു 

ണ്മായി 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, ... എന്നാു തുെരുുന്നാ 
അഭിാജയസംഖ്യയക�ുളെെ ത്തേ�ണ്ിയിളെ� ഒരുു നിി
ശ്ചിിതസ്ഥാാനിളെ� പദാം കണ്ടാുപിെിക്കുാനിുള്ള 
ഒരുു ബീീജഗണ്ിതവാാചികം ഇതുവാളെരു കണ്ടാുപി
െിച്ച്ിട്ടി�.

അതുത്തേപാളെ�, π യുളെെ ദാശം�ശംരുൂപ�ിൽ 

വാരുുന്നാ 3, 1, 4, 1, 5, 9, ... എന്നാ ത്തേ�ണ്ിയിത്തേ�
യും ഒരുു നിിശ്ചിിതസ്ഥാാനിളെ� പദാം കണ്ടാു
പിെിക്കുാനിുള്ള ബീീജഗണ്ിതവാാചികളെമാന്നാു
മി�. ഇ�രും സന്ദർഭിങ്ങ�ിൽ, ത്തേ�ണ്ിയുളെെ 
നിിയമം, സാധ്യാരുണ് ഭിാഷയിൽ പറയാത്തേനി  
നിിവൃ�ിയുള്ളു.
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(1) ചിുവാളെെ പറഞ്ഞിരുിക്കുുന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിക�ുളെെ ബീീജഗണ്ിതരുൂപം കണ്ടാുപിെിക്കുുക.

 (i) 1, 6, 11, 16, ... (ii) 2, 7, 12, 17, ... (iii) 21, 32, 43, 54, ...

 (iv) 19, 28, 37, ...  (v) , , ,
2

1
1 1 2 2

2

1 , ... (vi) , , , ...
6

1

3

1

2

1

(2) ചിി� സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിക�ിളെ� രുണ്ടാു സ്ഥാാനിങ്ങ�ിളെ� പദാങ്ങൾ ചിുവാളെെ പറഞ്ഞി 

ട്ടുണ്ടാ്. ഓത്തേരുാന്നാിളെ�യും ബീീജഗണ്ിതരുൂപം എഴുുതുക.

 (i) 1-ാം� പദാം 5 (ii) 1-ാം� പദാം 5 (iii) 5-ാം� പദാം 10 (iv) 8-ാം� പദാം 2

  10-ാം� പദാം 23   7-ാം� പദാം 23  10-ാം� പദാം 5  12-ാം� പദാം 8

(3)  ആദായപദാം 
3

1  ഉം, ളെപാതുവായതയാസം 
6

1  ഉം ആയ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയിൽ എ�ാ എണ്ണൽ  

സംഖ്യയക�ും ഉണ്ടാ് എന്നാു ളെത�ിയിക്കുുക.

(4)  ആദായപദാം 
3

1  ഉം, ളെപാതുവായതയാസം 
3

2  ഉം ആയ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയിൽ എ�ാ  

ഒറ്റസംഖ്യയക�ും ഉണ്ടാ് എന്നാും ഒരുു ഇരുട്ടസംഖ്യയയും ഇ� എന്നാും ളെത�ിയിക്കുുക.

(5)  4, 7, 10, ... എന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയിളെ� പദാങ്ങ�ുളെെളെയ�� വാർഗങ്ങൾ ഈ ത്തേ�ണ്ി

യിൽ�ളെന്നാ ഉണ്ടാ് എന്നാു ളെത�ിയിക്കുുക.

(6)  5, 8, 11, ... എന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയിൽ പൂർണ്വാർഗങ്ങളെ�ാന്നാും ഇ� എന്നാു ളെത�ിയി

ക്കുുക.

ഇനിി 
2

1  ൽ തുെങ്ങി 
4

1  വാീതം കൂട്ടുന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയായാത്തേ�ാ ?

ഇതിളെ� ബീീജഗണ്ിതരുൂപം

xn = n
4 4

1+

എന്നാു കാണ്ാമത്തേ�ാ. ഇത് ഇങ്ങളെനി എഴുുത�:

xn = n
4

1+

ഇതിൽ n ആയി, 3, 7, 11, ... എളെന്നാ�ാളെമെു�ാൽ

x3 = 1

x7 = 2

x11 = 3

...............

എളെന്നാ�� കിട്ടും. അതായത്, എ�ാ എണ്ണൽസംഖ്യയക�ും ഈ ത്തേ�ണ്ിയിളെ� പദാങ്ങ�ാണ്്. 
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തംകകൾ

ഈ ചിിത്രംം ത്തേനിാക്കുൂ:

ചിതുരു�ിൽ ആളെക എത്രം ളെപാട്ടുക�ുണ്ടാ് ?

ഓത്തേരുാന്നാായി എത്തേണ്ണണ്ടാ കാരുയമി�ത്തേ�ാ. ഓത്തേരുാ വാരുിയി�ും 11, 
അങ്ങളെനി

11 × 10 = 110

ഈ ത്രംിത്തേകാണ്�ിൽ എത്രം ളെപാട്ടുക�ുണ്ടാ് ?

ഓത്തേരുാന്നാായി എണ്ണിളെയെുക്കു�:

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 = 55

ഇതിനിും എ�ുപ്പിവാഴുി വാ�തുമുത്തേണ്ടാാ ?

ഇതിളെനി ചിതുരുമാക്കുിയാത്തേ�ാ ?

അതിനി് ഇതുത്തേപാളെ� മളെറ്റാരുു ത്രംിത്തേകാണ്മുണ്ടാാക്കുുക:

ഇരുട്ടസംഖ്യയക�ുളെെ ത്തേ�ണ്ിയിളെ� പദാങ്ങ�ുളെെ വാർഗങ്ങളെ��� ആ ത്തേ�ണ്ിയിൽ�

ളെന്നാ ഉണ്ടാാകുമത്തേ�ാ (എന്തുളെകാണ്ടാ് ?). 

മറ്റു കൃതികത്തേ�ാ ?

ഒറ്റ സംഖ്യയക�ുളെെ ത്തേ�ണ്ി ആയാത്തേ�ാ ?

മത്തേറ്റളെതങ്കിി�ും സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയിൽ, പദാങ്ങ�ുളെെ എ�ാ കൃതിക�ും ആ ത്തേ�ണ്ിയിളെ� 

പദാങ്ങൾ ആകുത്തേമാ ?
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ഇത്് ത്ലകീീഴാായിി, ആദ്യയത്തെ� ത്രിികോകീാണവുുമാായിി ഇങ്ങത്തെ� കോ�ർ�ുവുയ്ക്കുുകീ:

ഈ �ത്ുര�ിൽ, കോ�രത്തെ� കീണ്ടത്ുകോ�ാത്തെല, 11 × 10 = 110 ത്തെ�ാട്ടുുകീളുുണ്ട്. 

ഒരു ത്രിികോകീാണ�ികോലാ ?

110 ത്തെ� �കീുത്ി 55

�ിത്രിമാു�കോയിാഗിിച്ചുു ത്തെ�യ്തത്് സംംഖ്യയകീൾ മാാത്രിമാു�കോയിാ 

ഗിിച്ചുും എഴാുത്ം:

s = 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9+ 10

എത്തെ�ടുുക്കാംം. ഇത്ുത്ത്തെ� ത്ിരിത്തെച്ചുഴാുത്ിയിാൽ

s = 10 + 9 + 8 + 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1

ഒകോര സ്ഥാാ��ുള്ള സംംഖ്യയകീൾ കീൂട്ടുിയിാകോലാ ?

2s = 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 = 110

അകോ�ാൾ

s = 110 ÷ 2 = 55

ഇത്ുകോ�ാത്തെല 1 മാുത്ൽ 100 വുത്തെരയിുള്ള എണ്ണൽസംംഖ്യയകീളുും 

കീൂട്ടുിത്തെയിടുുക്കാംാമാകോ�ാ.

 s  =      1 +   2 +   3 + ··· + 98 + 99 + 100

 s  =  100 + 99 + 98 + ··· +   3 +   2 +     1

ഒകോര സ്ഥാാ��ുള്ള സംംഖ്യയകീൾ കീൂട്ടുിയിാൽ,

   100 എണ്ണം

 2s = 101 + 101 + ··· + 101 + 101

  = 101 × 100

ഒരുു ഗണിിതകഥ

ഗിൗസം് എ� ഗിണിത്ശാാസ്ത്രജ്ഞത്തെ�ക്കാംുറിിച്ചു് 

കോകീട്ടുിട്ടുികോ�? �കോ� ത്തെ�റിു��ിൽ�ത്തെ� 

ഗിണിത്�ിൽ ഇകോ�ഹംം അസംാധാാരണമാായി 

കീഴാിവുു പ്രകീടുി�ിച്ചുിരു�ുവുത്തെത്രി. അത്ിത്തെ�ക്കാംു

റിിത്തെച്ചുാരു കീഥയിുണ്ട്.

ഗിൗസംി�ു ��ു വുയിസം്. ക്ലാാസംിത്തെല അധായാ�

കീൻ, കീുട്ടുികീത്തെളു അടുക്കാംിയിിരു�ാ�ായിി, ഒ�ു 

മാുത്ൽ �ൂറിു വുത്തെരയിുള്ള സംംഖ്യയകീത്തെളു�ം കീൂട്ടുി 

ത്ുകീ കീാണാൻ �റിഞ്ഞുു. വുളുത്തെരത്തെ�ത്തെട്ടു�ു 

ത്ത്തെ� ത്തെകീാച്ചുു ഗിൗസം് ഉ�രം �റിഞ്ഞുു: 5050. 
ഇങ്ങത്തെ� വുിശാദ്യീകീരിക്കാംുകീയിും ത്തെ�യ്തു: 1 ഉം 

100 ഉം 101; അത്ുകോ�ാത്തെല 2 ഉം 99 ഉം 101; 

ഇങ്ങത്തെ� 50 കോ�ാടുികീൾ

ആത്തെകീ ത്ുകീ

101  × 50 = 5050
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ഇതിൽനിിന്നാ്

s = 
2

1  × 100 × 101 = 5050

100 നിു പകരും ഏതു സംഖ്യയ ആയാ�ും, ഇത്തേത രുീതിയിൽ തുക കണ്ടാുപിെിക്കു�. അതായത്

ഒന്നാം മാംതലുംള്ള തംെർച്ചയുംായും കംശ്രേ� എണ്ണൽസ�ഖ്യയകളാംപൊെ തംക, അവുംസാനംസ�ഖ്യയയുംംപൊെയുംം� അതിനം

െംത്തി സ�ഖ്യയയുംംപൊെയുംം� ഗംണിനംഫലുത്തിിപൊ� പംകംതിയുംാണി്

ബീീജഗണ്ിതഭിാഷയിൽ പറഞ്ഞാൽ

1 + 2 + 3 + ··· + n =  
2

1 n(n + 1)

ഇതുപത്തേയാഗിച്ച്്, മറ്റു സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിക�ിളെ� പദാങ്ങ�ുളെെ തുകയും കണ്ക്കുാക്കു�. ഉദാാഹരുണ് 

മായി 2, 4, 6, ..., 100 എന്നാിങ്ങളെനിയുള്ള ഇരുട്ടസംഖ്യയക�ുളെെ തുക ത്തേനിാക്കു�.  

ഈ തുക ഇങ്ങളെനി എഴുുതാമത്തേ�ാ

2 + 4 + 6 + ··· + 100 = 2(1 + 2 + 3 + ··· +50)

ത്തേനിരുളെ� കണ്ടാതനിുസരുിച്ച്്

1 + 2 + 3 + ··· + 50 =  
2

1  × 50 × 51

എന്നാു കണ്ടാത്തേ�ാ. അത്തേപ്പിാൾ

2 + 4 + 6 + ··· + 100 = 2 × 
2

1  × 50 × 51 = 2550

എന്നാു കണ്ക്കുാക്കു�.

ളെപാതുത്തേവാ പറഞ്ഞാൽ, ആദായളെ� n ഇരുട്ടസംഖ്യയകൾ

2, 4, 6, ..., 2n

ഇവായുളെെ തുക

2 + 4 + 6 + ··· + 2n = 2 × 
2

1  × n(n + 1) = n(n + 1)

2 ളെ� ഗുണ്ിതങ്ങ�ായ 2, 4, 6, ... എന്നാ ത്തേ�ണ്ിക്കുു പകരും, 3 ളെ� ഗുണ്ിതങ്ങ�ായ 3, 6, 9, ... എന്നാ

ത്തേ�ണ്ി ആയാത്തേ�ാ ?

ഈ ത്തേ�ണ്ിയിളെ� ആദായളെ� n പദാങ്ങൾ

3, 6, 9, ..., 3n

ഇവായുളെെ തുക

 3 + 6 + 9 + ··· + 3n = 3(1 + 2 + 3 + ··· + n)

  = 3 × 
2

1 n(n+1)

  = 
2

3 n(n + 1)

ഇതുത്തേപാളെ� 4 ളെ� ഗുണ്ിതങ്ങ�ുളെെയും 5 ളെ� ഗുണ്ിതങ്ങ�ുളെെയുളെമ�� തുകകൾ കണ്ടാു 

പിെിക്കുാമത്തേ�ാ. ളെചിയ്തു ത്തേനിാക്കുൂ:
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ആദായളെ� n ഒറ്റസംഖ്യയക�ുളെെ തുക ത്തേനിാക്കു�.

ആദായം ഒറ്റസംഖ്യയക�ുളെെ ത്തേ�ണ്ി ബീീജഗണ്ിതരുൂപ�ിളെ�ഴുുത�. 

1 ൽ നിിന്നാു തുെങ്ങി, 2 വാീതം കൂട്ടിക്കുിട്ടുന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയാണ്ത്തേ�ാ ഇത്. 

അത്തേപ്പിാൾ n-ാം� ഒറ്റസംഖ്യയ xn എളെന്നാഴുുതിയാൽ

xn = 1 + (2 × (n − 1)) = 2n − 1

ഇതിൽ n = 1, 2, 3, ... എന്നാിങ്ങളെനി ക്രമമാളെയെു�ാൽ, ഒറ്റസംഖ്യയക�ുളെെ ത്തേ�ണ്ി കിട്ടും. 

അത്തേപ്പിാൾ ഈ ത്തേ�ണ്ി ഇങ്ങളെനിളെയഴുുത�:

 x1 = (2 × 1) − 1
 x2 = (2 × 2) − 1

...........................
 xn  = (2 × n) − 1
ഇവാളെയ�� മുക�ിൽനിിന്നാ് താത്തേഴുാട്ട് കൂട്ടിയാത്തേ�ാ ?

 x1 + x2 + ··· + xn = ((2 × 1) + (2 × 2) + ··· + (2 × n)) − (1 + 1 + ··· + 1) 

  = 2(1 + 2 + ··· + n) − n

ഇതിൽ 1 + 2 + ... + n ത്തേനിരുളെ� കണ്ക്കുാക്കുിയത്തേ�ാ.

 1 + 2 + ··· + n =  
2

1  n(n + 1) 

 x1 + x2 + ··· + xn =  2 × 
2

1 n(n + 1) − n

  = n(n + 1) − n  

  = n2 + n − n = n2

എന്നാു കാണ്�.

അതായത്, 1 മുതൽ തുെർച്ച്യായ ഒറ്റസംഖ്യയക�ുളെെ തുക, സംഖ്യയക�ുളെെ എണ്ണ�ിളെ� വാർഗമാണ്്. 

ഇതുത്തേപാളെ� ഏതു സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെയും തുക കണ്ക്കുാക്കു�. 

ഏതു സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയും 

 xn = an + b

എന്നാ രുൂപ�ി�ാണ്ത്തേ�ാ. ഇതിളെ� ആദായളെ� n പദാങ്ങ�ുളെെ തുക കണ്ക്കുാക്കുാൻ, n = 1, 2, 3, ...  
എളെന്നാഴുുതി, കൂട്ട�

 x1 = a + b

 x2  =  2a + b

                                                                     .....................

 xn = na + b

n എണ്ണം
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n എണ്ണം

 x1 + x2 + ··· + xn = (a + 2a + ··· + na) + (b + b + ··· + b)

  = a(1 + 2 + ··· + n) + nb

  = 
2

1 an(n + 1) + nb

 ഒരം സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുംംപൊെ ബീീജഗണിിതരൂപം�

xn = an + b

 ആപൊണിങ്കിിൽ, അതിപൊലു ആദംയപൊത്തി n പംദംങ്ങളാംപൊെ തംക

x1 + x2 + ··· + xn = 
2

1 an(n + 1) + nb

ഉദാാഹരുണ്മായി

1, 4, 7, ...

എന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെ ആദായളെ� 100 പദാങ്ങ�ുളെെ 

തുക കണ്ടാുപിെിക്കു�. 

ഈ ത്തേ�ണ്ിയുളെെ ബീീജഗണ്ിതരുൂപം

xn = 3n − 2

അത്തേപ്പിാൾ 100 പദാങ്ങ�ുളെെ തുക

3 × 
2

1  × 100 × 101 − (2 × 100) = 14950

ളെപാതുത്തേവാ പറഞ്ഞാൽ, ഈ ത്തേ�ണ്ിയിളെ� ആദായളെ� n പദാ

ങ്ങ�ുളെെ തുക

3 × 
2

1 n(n + 1) − 2n = 3 × 
2

1 n2 + n
2

3  − 2n = 
2

1 (3n2 − n)

സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെ തുക മളെറ്റാരുു രുീതിയി�ും കണ്ക്കുാക്കു�. അതിനി് തുകയുളെെ ബീീജഗണ്ിത

രുൂപം അല്പംം മാറ്റിളെയഴുുത�:

 
2

1 an(n + 1) + bn = 
2

1 n(a(n + 1) + 2b)

  = 
2

1 n(an  + a + 2b)

  = 
2

1 n ((an + b) + (a + b))

ഇതിൽ an + b എന്നാത്, ത്തേ�ണ്ിയുളെെ n-ാം� പദാമായ xn ഉം, a + b എന്നാത്, ത്തേ�ണ്ിയുളെെ 1-ാം� 

പദാമായ x1 ഉം ആണ്ത്തേ�ാ. 

ഒരുു ത്തേ�ണ്ിയിളെ� സംഖ്യയക�ു

ളെെ തുക കാണ്ാൻ sum എന്നാ 

നിിർത്തേദാശംം ഉപത്തേയാഗിക്കു�.

L=Sequence(n^2,n,1,10) എന്നാ് input 
നിിർത്തേദാശംം ളെകാെു�ാൽ L എന്നാ ത്തേപരുിൽ 

ആദായളെ� പ�് പൂർണ്ണവാർഗങ്ങൾ 

�ഭിിക്കുും. sum(L) എന്നാ നിിർത്തേദാശംം ളെകാ

െു�ാൽ ഈ സംഖ്യയക�ുളെെ തുക കിട്ടും. 

sum(n^2,n,1,10) എന്നാ് നിിർത്തേദാശംം ത്തേനിരുിട്ട് 

ളെകാെു�ാ�ും മതി. 

5, 8, 11, ... എന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെ 

ആദായളെ� 20 പദാങ്ങ�ുളെെ തുക കിട്ടാൻ  

sum(3n + 2,n,1,20) എന്നാു ളെകാെു�ാൽ 

മതി. ഈ ത്തേ�ണ്ിയുളെെ 10 മുതൽ 20 
വാളെരുയുള്ള സംഖ്യയക�ുളെെ തുകയാണ്്  

ത്തേവാണ്ടാളെതങ്കിിൽ sum(3n + 2,n,10,20) എന്നാു 

ളെകാെുക്കുണ്ം.
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അത്തേപ്പിാൾ

x1, x2, x3, ... എന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെ ആദായളെ� n പദാങ്ങ�ുളെെ തുക

x1 + x2 + ··· + xn = 
2

1 n(x1+ xn)

സാധ്യാരുണ്ഭിാഷയിൽ പറഞ്ഞാൽ

ഒരം സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുംിപൊലു തംെർച്ചയുംായും കംശ്രേ� പംദംങ്ങളാംപൊെ തംക, ആദംയശ്രേത്തിയുംം� അവുംസാനം 

ശ്രേത്തിയുംം� പംദംങ്ങളാംപൊെ തംകപൊയും പംദംങ്ങളാംപൊെ എണ്ണ� പൊകാണ്ടും ഗംണിിച്ചതിപൊ� പംകംതിയുംാണി്

ഇതനിുസരുിച്ച്്, 1, 4, 7, ... എന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയിളെ� ആദായളെ� 100 പദാങ്ങ�ുളെെ തുക കണ്ക്കുാ 

ക്കുാൻ, ആദായം 100-ാം� പദാം കണ്ക്കുാക്കുുക

1+ (3 × 99) = 298

ഇനിി ആദായളെ� 100 പദാങ്ങ�ുളെെ തുക

2

1  × 100 × (1 + 298) = 14950

എന്നാു കണ്ക്കുാക്കു�.

ഏതു സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെയും ആദായളെ� n പദാങ്ങ�ുളെെ തുകയ്ക്കു് ളെപാതുവാായ ഒരുു ബീീജഗണ്ിത 

രുൂപമുണ്ടാ്. ഇതു കാണ്ാൻ, തുക ഇങ്ങളെനിളെയഴുുത�:

2

1 an(n + 1) + bn = 
2

1 an2 + a b n
2

1 +c m

ഇതിൽ 
2

1 a യും 
2

1 a + b യും ത്തേ�ണ്ിയുമായി ബീന്ധംളെപ്പിട്ട നിിശ്ചിിത സംഖ്യയക�ാണ്ത്തേ�ാ. അത്തേപ്പിാൾ 

തുക, n2 ളെനിയും n ളെനിയും നിിശ്ചിിത സംഖ്യയകൾ ളെകാണ്ടാു ഗുണ്ിച്ച്ു കൂട്ടിയതാണ്്.

ഏതം സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുംംപൊെയുംം� ആദംയപൊത്തി n പംദംങ്ങളാംപൊെ തംകയുംംപൊെ ബീീജഗണിിതരൂപം�

pn2 + qn

എന്നാാണി്; ഇതിൽ p, q നംിശ്ചിിതസ�ഖ്യയകളാാണി്

ഉദാാഹരുണ്മായി,

3, 10, 17, ...

എന്നാു തുെരുുന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെ ബീീജഗണ്ിതരുൂപം

7n − 4

എന്നാു കാണ്ാൻ വാിഷമമി�. ഇതിളെ� ആദായളെ� n പദാങ്ങ�ുളെെ തുകത്തേയാ ?

2

1  × 7 × n(n + 1) − 4n = 
2

1 (7n2 + 7n − 8n) = 
2

1 (7n2 − n)
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വാിസ്തരുിച്ച്ു പറഞ്ഞാൽ, 
2

1 (7n2 − n) എന്നാ ബീീജഗണ്ിതവാാചി

ക�ിൽ, n = 1 എളെന്നാെു�ാൽ, നിമ്മിുളെെ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ി

യിളെ� ആദായപദാമായ 3 കിട്ടും; 

n = 2 എളെന്നാെു�ാൽ, ഈ ത്തേ�ണ്ിയിളെ� ആദായളെ� രുണ്ടാു 

പദാങ്ങ�ുളെെ തുകയായ 13 ഉം, 

n = 3 എളെന്നാെു�ാൽ, ആദായളെ� മൂന്നാു പദാങ്ങ�ുളെെ 

തുകയായ 30 ഉം കിട്ടും.

അത്തേപ്പിാൾ മറിളെച്ച്ാരുു ത്തേചിാദായം: 

ഒരുു സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെ ആദായളെ� n പദാങ്ങ

�ുളെെ തുക

3n2 + n

ആണ്്. ത്തേ�ണ്ി കണ്ടാുപിെിക്കുാത്തേമാ ?

ഇങ്ങളെനി ആത്തേ�ാചിിക്കു�:

 (i) തുകയുളെെ ബീീജഗണ്ിതരുൂപ�ിൽ n = 1 
എളെന്നാെു�ാൽ ആദായപദാം കിട്ടും

 (ii)   (3 × 12) + 1 = 4

 (iii) തുകയുളെെ ബീീജഗണ്ിതരുൂപ�ിൽ n = 2 
എളെന്നാെു�ാൽ, ആദായളെ� രുണ്ടാു പദാങ്ങ�ു

ളെെ തുക കിട്ടും

 (iv) ആദായളെ� രുണ്ടാു പദാങ്ങ�ുളെെ തുക  

(3 × 22) + 2 = 14

 (v)  ഇതിൽനിിന്നാ് ആദായളെ� പദാം കുറച്ച്ാൽ 

രുണ്ടാാമളെ� പദാം കിട്ടും

 (vi) രുണ്ടാാമളെ� പദാം 14 − 4 = 10

 (vii) ത്തേ�ണ്ി 4, 10, 16, ...

 (viii) ഇതിളെ� ബീീജഗണ്ിതരുൂപം xn = 6n – 2

ഒരുു ത്തേ�ണ്ിയുളെെ ബീീജഗണ്ിത 

രുൂപം അറിയാളെമങ്കിിൽ, അതിളെ� 

തുെർച്ച്യായ കുത്തേറ പദാങ്ങ�ുളെെ 

തുക കാണ്ാൻ പൈപഥൻ ഭിാഷയിളെ� sum 

ഉപത്തേയാഗിക്കു�. ഉദാാഹരുണ്മായി, ആദായ

ളെ� നിൂറു പൂർണ്ണവാർഗങ്ങ�ുളെെ തുക 

കണ്ക്കുാക്കുാൻ 

sum(x**2 for x in range(1,101))

എളെന്നാഴുുതിയാൽ മതി.

വുംർഗങ്ങളാംപൊെ തംക
(x + 1)2 = x2 + 2x + 1 എന്നാ സർവ്വസമവാാകയം കണ്ടാിട്ടു

ണ്ടാത്തേ�ാ. ഇതുത്തേപാളെ�

(x + 1)3 = x3 + 3x2 + 3x + 1
എന്നാതും ഒരുു സർവ്വസമവാാകയമാണ്്.

ഇതിൽ നിിന്നാ്, x ഏതു സംഖ്യയയായാ�ും

(x + 1)3 − x3 = 3x2 + 3x + 1
എന്നാു കാണ്�. ഇതിൽ x = 1, 2, 3, ..., n എളെന്നാെു

�ാൽ

 x = 1,  23 − 13 = 3 × 12 + 3 × 1 + 1
 x = 2,  33 − 23 = 3 × 22 + 3 × 2 + 1
 .....................  ............................
 x = n − 1, n3 − (n − 1)3  = 3(n − 1)3 + 3(n − 1)  + 1
 x = n, (n + 1)3 − n3  = 3n2 + 3n  + 1
ഇവാളെയ�� കൂട്ടിയാൽ

 23 − 13 + 33 − 23 + ... + n3 −  (n − 1)3 + (n + 1)3  − n3 

    = 3(12 + 22 + 32 + ... + n2) +
        3(1 + 2 + 3 + ... + n) + n
എന്നാു കിട്ടും. അതായത്

  (n + 1)3  − 13 = 3(12 + 22 + 32 + ... + n2) +
        3(1 + 2 + 3 + ... + n) + n
അതായത്, n3 + 3n2 + 3n

=  ( ... ) ( )n n n n3 1 2 3
2

3
1

2 2 2 2+ + + + + + +

അത്തേപ്പിാൾ

12 + 22 + 32 + ... + n2

 = ( )n n n n n n
3

1
3 3

2

3
1

3 2� � � � �b l
ഈ സമവാാകയ�ിളെ� വാ�തുഭിാഗം �ഘൂൂകരുിച്ച്്, 

... ( ) ( )n n n n1 2 3
6

1
1 2 1

2 2 2 2� � � � � � �

എന്നാാക്കു�.
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(1) ചിുവാളെെയുള്ള സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിക�ുളെെ തുകകൾ, മനിക്കുണ്ക്കുായി കണ്ടാുപിെിക്കുുക:

 (i)  51 + 52 + 53 + ... + 70

 (ii) ...1
2

1
2
2

1
12
2

1+ + +

 (iii) ...
2

1
1 1

2

1
2 2

2

1
12
2

1+ + + + + +

 (iv) ...
101

1

101

3

101

5

101

201+ + + +

(2)  ചിുവാളെെയുള്ള ഓത്തേരുാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെയും ആദായളെ� 25 പദാങ്ങ�ുളെെ തുക 

കണ്ക്കുാക്കുുക:

 (i) 11, 22, 33, ...  (ii) 12, 23, 34, ...  (iii) 21, 32, 43, ...  (iv) 19, 28, 37, ...

(3)  ഒ�തിളെ� ഗുണ്ിതങ്ങ�ായ എ�ാ മൂന്നാക്കു സംഖ്യയക�ുളെെയും തുക കണ്ടാുപിെിക്കുുക.

(4)  ചിി� സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിക�ുളെെ n-ാം� പദാം ചിുവാളെെ പറഞ്ഞിരുിക്കുുന്നാു. ഓത്തേരുാന്നാിളെ�യും 

n പദാങ്ങ�ുളെെ തുക കണ്ടാുപിെിക്കുുക.

 (i) 2n + 3  (ii) 3n + 2  (iii) 2n − 3  (iv) 3n − 2

(5)  ചിി� സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിക�ിളെ� ആദായളെ� n പദാങ്ങ�ുളെെ തുക ചിുവാളെെ പറഞ്ഞിരുിക്കുു

ന്നാു. ഓത്തേരുാ ത്തേ�ണ്ിയിളെ�യും n-ാം� പദാം കണ്ടാുപിെിക്കുുക.

 (i) n2 + 2n (ii) 2n2 + n (iii) n2 − 2n (iv) 2n2 − n (v) n2 − n

ഇത് മളെറ്റാരുു രുീതിയി�ും പറയ�.

4, 10, 16, ...

എന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെ ബീീജഗണ്ിതരുൂപമാണ്്

xn = 6n − 2

ഇതിളെ� ആദായപദാം, ആദായളെ� രുണ്ടാു പദാങ്ങ�ുളെെ തുക, ആദായളെ� മൂന്നാു പദാങ്ങ�ുളെെ തുക എന്നാി

ങ്ങളെനി കണ്ക്കുാക്കുിയാൽ

4, 14, 30, ...

എന്നാ മളെറ്റാരുു ത്തേ�ണ്ി കിട്ടുമത്തേ�ാ. അതിളെ� ബീീജഗണ്ിതരുൂപമാണ്്

yn = 3n2 + n
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1 മുതൽ തുെർച്ച്യായ എത്രം ഒറ്റ സംഖ്യയകൾ കൂട്ടിയാ�ും ഒരുു പൂർണ്ണവാർഗം കിട്ടുളെമന്നാ് 

അറിയാമത്തേ�ാ. 

4, 12, 20, ... എന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയിളെ� ആദായളെ� പദാം മുതൽ തുെർച്ച്യായ കുത്തേറ 

പദാങ്ങൾ കൂട്ടി ത്തേനിാക്കുൂ.

ആദായപദാം മുതൽ തുെർച്ച്യായ എത്രം പദാങ്ങൾ കൂട്ടിയാ�ും പൂർണ്ണവാർഗം കിട്ടുന്നാ മറ്റു 

സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിക�ുത്തേണ്ടാാ ?

(6) (i) 1 മുതൽ 20 വാളെരുയുള്ള എണ്ണൽസംഖ്യയക�ുളെെ തുക കണ്ക്കുാക്കുുക.

 (ii) എണ്ണൽസംഖ്യയകളെ� 5 ളെകാണ്ടാ് ഗുണ്ിച്ച്് 1 കൂട്ടിയ ത്തേ�ണ്ിയുളെെ ആദായളെ� 20 പദാങ്ങ

�ുളെെ തുക കണ്ക്കുാക്കുുക. ആദായളെ� n പദാങ്ങ�ുളെെ തുക കണ്ക്കുാക്കുുക.

(7)  7, 13, 19, ... എന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെ ആദായളെ� 25 പദാങ്ങ�ുളെെ തുകത്തേയക്കുാൾ എത്രം 

കൂെുത�ാണ്് 15, 21, 27, ... എന്നാ സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയുളെെ ആദായളെ� 25 പദാങ്ങ�ുളെെ തുക.

(8)  ഒരുു സമാന്തരുത്തേ�ണ്ിയിളെ� 10-ാം� പദാം 50 ഉം 21-ാം� പദാം 75 ഉം ആണ്്. ത്തേ�ണ്ിയുളെെ 

ആദായളെ� 30 പദാങ്ങ�ുളെെ തുക കണ്ക്കുാക്കുുക.
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